

2021年9月28日

第2858期 星期二

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036  
http://hunan.voc.com.cn  
全国邮发代号41-26

今日 8 版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



## “实效”二字重千钧

——郴州市推进基层卫生健康体系建设侧记

本报记者 汤江峰 涂诗卉 通讯员 李华雄 朱忠达

1934年11月，中央红军卫生总部经过湖南汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村时，3位女卫生兵借宿徐解秀家中，临走时，把自己仅有的一床被子剪下一半给徐解秀留下。从此，留下“半条被子”暖中华的佳话。

2020年9月16日下午，习近平总书记来到“半条被子”故事发生地考察调研，健步走进沙洲瑶族村服务中心和村卫生室，与乡村医生朱连梅亲切交谈，并嘱咐“基层公共服务关键看实效，要提高针对性，老百姓需要什么，我们就做什么。要加强对基层工作人员的培训，增强为民服务意识和能力。”

一年好景君须记，“实效”二字重千钧。一年过去了，郴州市卫生健康系统牢记习近平总书记嘱托，基层卫生体系建设讲实际，重实干，出实效。沙洲村卫生室变化可谓日新月异，村民的健康获得感如芝麻开花节节高。

**讲实情 当好村民的健康“守门员”**

9月23日，记者走进沙洲瑶族村卫生室，只见窗明几净，诊断室、留观室、治疗室、公卫室和药房一应俱全。健康档案有序排列，科普资料免费取用，健康教育宣传栏、居民医保门诊报账公示栏特别醒目……

村医朱连梅告诉记者，她主要负责为村民提供基本公共卫生服务、基本医疗服务和农村医保。一些小病小痛在这里就可以看好，并报账。对于村里30位高血压、糖尿病和严重精神障碍重点服务对象的身体状况，她了如指掌。每年4次定期随访，1次健康体检，一次也不能落下。

量血压、开处方、健康教育……朱连梅每天安排得满满当当。如果村民突然身体不适，不管多晚，她都及



图为村医朱连梅在为村民报销医药费

时出诊。还要对村上的孕妇免费发放叶酸，提供孕期保健服务和产后随访，以及孕期营养、心理和健康指导等。同时，还把沙洲景区游客的医疗救助任务扛在肩上。

今年35岁的朱连梅，是村卫生室目前唯一的村医。2015年，在广东打工6年的朱连梅，报名参加乡村医生定向培养计划。在湘潭医卫职业技术学院学习3年后，2018年，她从老村医手中接过了接力棒，做起了村民的“健康管家”。朱连梅说：“我是土生土长的沙洲村人，根在哪里，我就奋斗在哪里。”

回想去年见到习近平总书记的情形，她仍掩饰不住内心的激动。

2020年9月16日下午，习近平总书记走进村卫生室时，她正在给63岁村民张美英量血压。“我一抬头就见到了总书记和蔼可亲的笑容”朱连梅深情描述着当时的场景，总书记来到村民张美英身边，关切地询问她最近的身体状态，看到她血压有点高，还叮嘱她要注意身体、好好吃药，年纪大了，不要太累。

朱连梅说：“总书记与张美英交谈完后，便问我，在哪个学校学习的，学了几年，村卫生室有几个医生，待遇如何？我实话实说，向

总书记汇报了自己的资质、学历和待遇等情况。我说村里就我一个村医，每年收入有5万多元，上级有经费补贴、财政有补助，我很满意这样的待遇，还可以在家照顾老人和孩子。”

随后，习近平总书记一边观看留观室、治疗室，一边询问医疗设备是否到位？群众看病是否方便？药品能否满足群众需求等问题。朱连梅一一作答，并告诉总书记，除了在卫生室看病，还要定期上门服务。总书记满意地点了点头说：“做得好，还要继续做得更好。”朱连梅表示，总书记短短的几句话不仅温暖了她的心，更提升了她对乡村医疗卫生事业的信心。

在朱连梅的记忆里，以前，像沙洲村这样建了卫生室，却没有村医的情况，在汝城县并不鲜见。而如今，汝城县村医、卫生室“空白村”已全面消除。

朱连梅并不满足于大专文凭，已经拿到执业助理医师资格证的她，正在吉首大学读临床医学在职本科。今年10月，她将选派到湘南学院附属医院进修全科医师1年。她说：“希望通过不断学习，增强治病救人的能力，更好地为村民服务，当好村民的健康守门员。”

(下转02版)

## 加快推动湖湘中医药走向世界 湖南启动中医药“海外传播”行动

本报讯（湖南日报记者 周阳乐）近日，湖南省卫生健康委、省中医药局、省委外事办、省人力资源社会保障厅、省商务厅、省药品监管局、省侨联联合发布《湖南省中医药“海外传播”行动实施方案（2021—2025年）》（以下简称方案），中医药“海外传播”行动正式启动。

方案提出，到2025年，湖南拟创建2~3家海外中医药中心、6~8个海外中医医疗保健机构、1个国内中医药国际合作基地、1家国家级中医药服务出口基地，5~7个中药产品在海外注册上市，中医药对外贸易额达400亿元。

方案明确了七项重点任务，分别是健全完善海外中医药合作机制、实施中医药中非援助项目、实施海外中医药医疗服务项目、实施海外中医药学术合作项目、实施海外中医药文化传播项目、实施中医药对外贸易项目、实施海外中医药人才培养项目。

方案指出，实施海外中医药医疗服务项目，要办好湖南中医药大学第一附属医院集团迪拜医院、中国—巴基斯坦中医药中心、中国—德国中医药中心、中国—柬埔寨中医药中心等海外中医药机构，结合不同国家的常见病、多发病、慢性病，创新传统医学和现代医学相结合的诊疗模式，提供中医医疗和养生保健服务，推动中医药融入相关国家卫生和医疗保障体系。

## 湖南将遴选培养100名 中医药学科(专科)带头人

本报讯（湖南日报记者 王铭俊）9月26日，记者从湖南省中医药局获悉，湖南省将实施省中医药“神农人才”工程。到2025年，在全省范围内选拔培养10名中医药领军人才、100名中医药学科（专科）带头人、500名中医药骨干人才、3000名基层中医药实用型人才、5000名中西医结合人才。

由湖南省卫生健康委、省中医药局印发的《湖南省中医药“神农人才”工程实施方案（2021—2025年）》指出，要以提升中医药临床服务能力、科技创新能力为核心，建立一支综合素质高、专业能力强、层次清晰、分布科学、结构合理，适应中医药服务和中医药传承创新发展需求的中医药人才队伍。

围绕中医药事业和产业高质量发展需求，聚焦骨伤、肛肠、皮肤科、妇科、儿科、针灸推拿、脾胃病、心脑血管病、肝胆疾病、肿瘤及中药、护理等中医药重点学科（专科），遴选培养100名中医药学科（专科）带头人。湖南将支持学科（专科）带头人组织开展一批中医药防治重大疾病的新方法、新方药、新技术重大项目攻关研究；探索推广中医治未病干预方案或中医康复方案；建立完善重大疾病的中西医协同服务模式、防治机制等。

据悉，“神农人才”工程将分阶段实施，其中2022年至2024年为全面实施阶段，2025年，全省将对工程实施情况及成效进行总体评估。

娄底市坚持“一切为了人民健康”理念  
**护航人民群众健康**

详见04版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑：涂新山 湘广发登第0035号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心